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Василишина О. В.

ТЕХНОЛОГІЇ ВПРОВАДЖЕННЯ ДИДАКТИЧНИХ ЗАВДАНЬ  
ДЛЯ ЕФЕКТИВНОГО ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ 

ОРГАНІЗАЦІЙ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ЗВО

У статті розглянуто основні педагогічні умови формування готовності майбутніх менеджерів організацій до 
управлінської діяльності. Ми виходили з того, що умови – це філософська категорія, що відображає “відношення 
предмета до явищ”, які його оточують. Основними системотвірними зв’язками, які, на нашу думку, забезпечують 
нормальне функціонування педагогічного процесу на факультеті, є зв’язки управління, що проявляються в діяльності 
педагогів з планування, організації, регулювання і контролю за діяльністю студентів. Саме у закладі вищої освіти 
необхідно відпрацьовувати в режимі тренінгів, із сукупності яких складаються педагогічні технології, такі необхідні 
сьогодні процедури діяльності менеджера, як: самовизначення, системне структурування власної діяльності, обмін (у 
чому і полягає суть ринкових відносин) змістом (матеріальним, інтелектуальним, емоційним), усвідомлення власних 
дій, передбачення результатів взаємодії, розуміння процесів, що відбуваються в навколишньому світі і власних способів 
адаптування до них, тобто оволодіння новими технологіями самовизначення в об’єктивних умовах, що склалися. За 
своєю суттю педагогічний процес є соціальним процесом, в якому соціальне замовлення суспільства відображаєть-
ся в головній меті педагогічного процесу, тобто у забезпеченні всебічної підготовки людей до успішного вирішення 
покладених на них завдань. Варто зазначити, що в педагогічному процесі відбувається передача та активне засво-
єння соціального досвіду, причому це здійснюється не лише за допомогою цілеспрямовано організованої діяльності 
(навчально-пізнавальної, виробничої та ін.), але і шляхом спілкування студентів і викладачів, систематичного впливу 
на свідомість, волю і емоції останніх. Таким чином, соціальний досвід “постійно і поступово переплавляється” в яко-
сті особистості. 

Ключові слова: дидактичне забезпечення, менеджери організацій, “знаннєва” і “особистісна” парадигми освіти.

Педагогічні умови використовуються для реалізації процесу навчання і розглядаються: як “фізичні, пси-
хічні і навчально-методичні умови”; як зовнішні (громадські, культурні, мікросередовища ЗВО, природ-
но-географічні) і внутрішні умови (навчально-методична, матеріальна база ЗВО, морально-психологічний 
мікроклімат, естетичні, спортивні, гігієнічні умови, рівень професійної підготовки професорсько-виклада-
цького складу) і як умови організації педагогічного процесу, до яких належать: матеріальна база – педаго-
гічні засоби і педагогічні ситуації, створення процесу взаємодії учасників педагогічного процесу; техноло-
гія педагогічної взаємодії, створення бази для практики [13]; матеріально-технічна база – технічні засоби 
навчання, гігієнічні умови; морально-психологічна атмосфера – педагогічний такт, повага особистості сту-
дента, особистісно орієнтований підхід, сприятливий мікроклімат, створення “ситуації успіху” (Н. Заячків-
ська, Г. П’ятакова, В. Павленко).

Мета статті  полягає у визначенні  педагогічних умов та сукупності об’єктивних можливостей, що 
забезпечують успішність і ефективність вирішення поставлених завдань управління педагогічним проце-
сом у ЗВО.

Отже, для реалізації і досягнення максимальних результатів за мінімальний час варто “передбачити раці-
ональні форми управління навчальною діяльністю” [16].

Теоретичний аналіз педагогічного досвіду показує (Г. Балл, І. Бех, Р. Гуревич, С. Ільїн, К. Касярум, 
К. Костюченко, Л. Максимчук, А. Мудрик, В. Сериков та інші), що найбільш характерним чинником підви-
щення ефективності навчання у ЗВО є створення таких психолого-педагогічних умов, в яких студент може 
зайняти активну особистісну позицію і найповнішою мірою розкритися як суб’єкт навчальної діяльності. 
Без певного рівня активності людини, що відображається у свідомому ставленні до навчання, прагненні до 
навчальної взаємодії, не може відбутися акт пізнання. Тому має йтися про рівень і зміст активності студента, 
зумовленої тим або іншим методом навчання: активністю на рівні сприйняття і розуміння; уявою і творчим 
мисленням; активністю відтворення; створенням нового; соціальною активністю.

Єдина позиція вітчизняних учених на проблему створення умов організації педагогічного процесу, 
на нашу думку, полягає в підпорядкуванні цих умов головній меті – розвитку гармонійної особистості. 
Ефективне формування готовності до управлінської діяльності майбутніх менеджерів організацій можливе 
за таких педагогічних умов, як:

– дидактичне забезпечення активної особистісної позиції студента як суб’єкта навчальної діяльності;
– розробка і застосування системи проблемних ситуацій, що відображають соціальний і предметний 

зміст управлінської діяльності менеджерів організацій;
– впровадження активних методів навчання, що моделюють особливості управлінської діяльності май-

бутніх менеджерів організацій.
 Для того щоб педагогічний процес функціонував найефективніше, необхідно знайти оптимальне спів-

відношення зв’язків управління і самостійності студентів, оскільки занадто жорстке управління діяльністю 
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позбавляє тих, хто вчаться, ініціативи, відповідальності за свою працю, а надмірне приниження ролі педа-
гога також призводить до зниження результативності навчання. “…Педагогічне управління ефективне лише 
у тому разі, якщо воно максимально можливою мірою враховує закономірний хід розвитку індивідуумів, 
громадських процесів, явищ, сприяє прискоренню розвитку їх позитивних тенденцій. Саме ця обставина 
підкреслює конкретність функції управління в ЗВО” [16].

Якщо традиційна педагогіка пов’язує педагогічний засіб з набором певних заходів, пропонуючи при 
цьому деякий зовнішній вплив на того, хто навчається, з метою передачі йому моделей поведінки, омина-
ючи його особистісну сферу, то присутність особистісного компонента в цілях і змісті освіти змінює наші 
уявлення про педагогічні засоби, тобто про ті інструменти, за допомогою яких педагог досягає поставле-
них цілей. Особистісно орієнтована педагогіка розглядає розвиток особистості як подієвий процес (І. Бех, 
О. Савченко). Цю “подію” І. Холковська описує поняттям особистісно розвивальної ситуації, що є деяким 
просторово-часовим континуумом людського буття, цілісною системою умов, що «запускає» механізм осо-
бистісного розвитку. На думку автора, “засіб є цілісним процесом продукування, за допомогою якого здійс-
нюється перехід від мети до реального результату” [15].

 Аналіз праць з проблеми формування готовності майбутніх менеджерів організацій до управлінської 
діяльності дозволив виявити, що в наукових дослідженнях спеціально не розглядаються ситуації педагогіч-
ної взаємодії як засіб формування такої готовності. Водночас у нашому дослідженні під системою засобів 
ми розумітимемо систему ситуацій особистісно орієнтованої педагогічної взаємодії, що максимально орієн-
товані на особистість студента і відображають усі умови й обставини педагогічної діяльності [7].

Тобто ситуація особистісно орієнтованої взаємодії у нашому розумінні має не лише навчально-професій-
ний, але й особистісно розвивальний характер.

Нові вимоги до фахівця зумовлюють необхідність впровадження сучасних технологій організації педа-
гогічного процесу, системний підхід до якого дозволяє виокремити такі складники, як: самовизначення, 
критерії діяльності, способи діяльності [12].

Доведено, що кожен зі складників рівною мірою впливає на результативність професійної підготовки. 
Так, розглядаючи технологію самовизначення, варто враховувати, що діапазон результату перебуває в про-
міжку від нуля до технологічного рівня використання викладачем такої технології з педагогічною метою [7]:

– навчальний матеріал, що викладається, не пов’язаний з реальною професійною ситуацією, студент не 
бачить його сенсу у контексті набуття професійної готовності, не формується пізнавальний інтерес до про-
понованого змісту;

– пропонований зміст цікавий як прецедент, як приклад з історії питання, як концепція на майбутнє.
Перша педагогічна ситуація руйнує повагу до технології, вводить студентів у стан байдужості і до 

навчального процесу, і до своєї справи, заради якої вони перебувають у навчальній аудиторії. Друга педаго-
гічна ситуація створює великий діапазон психологічних станів: від роздратування до щирої зацікавленості, 
залежно від особливостей ставлення студентів до набуття професійної компетентності. Третя педагогічна 
ситуація вводить студента у стан активності, він намагається осмислити важливість нової інформації у кон-
тексті вирішення проблем формування готовності до виконання професійних функцій [4].

Наступним складником є критерії діяльності. Переважання в педагогічних технологіях репродуктивного 
мислення над продуктивним породжує нездатність студентів синтезувати готові і креативні рішення, необ-
хідні у ситуаціях, що не повторюються, без чого неможлива професійна адаптація. Ситуативна поведінка 
вимагає швидкого реагування, здатності до вибору і ухвалення рішень з урахуванням умов, що склалися. 
Виходячи з цього, варто розуміти важливість вправляння студентів у продуктивному мисленні, коли педа-
гог включає слухачів у логіку свого викладання, побудованого системно, створює умови для осмислення 
зв’язків у ньому, завдяки чому відбувається інтенсивний процес виробництва власних думок, висновків. 
Тут, як і в технології самовизначення, існує технологічний діапазон від нуля до максимального дотримання 
технології модульної структуризації, в якій визначають декілька станів: зміст побудований відповідно до 
модульного принципу, щоб кожен студент побачив власну траєкторію просування до професійної готовно-
сті; визначені окремі “порції” нової інформації, зроблена спроба пов’язати її з реальною практикою; вектор 
викладу не співпадає з актуальними проблемами аудиторії, зміст представлений аморфною масою, не наці-
лений на практичне використання [6].

Наступним складником діяльності менеджера, що формується в педагогічному процесі, є способи діяль-
ності. Зупинимося на їх актуальності в менеджменті і на зміні парадигми управління у сучасних умовах. 
Спроби впровадження в менеджменті демократичного стилю соціального спілкування зустрічають потужні 
перешкоди у вигляді стереотипів, що склалися раніше, заснованих на застарілому розумінні дотримання 
обов’язків, виконання “рольових” функцій. Демократична модель взаємодії передбачає вміння: зрозуміти 
себе, зрозуміти іншого, піти на поступки, домовитися про взаємну вигоду, про співпрацю, не давити, не 
наказувати, знаходити взаємний інтерес,  на відміну від авторитарної, що базується на гіпертрофованому 
понятті “повинен” [5].

Отже, створювати умови для особистісного становлення майбутнього фахівця може заклад вищої освіти, 
освітній простір якого орієнтований на особистість як студента, так і викладача. Основою цього процесу 
є система цінностей, що утворює своєрідну інфракультуру установи.
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У дослідженнях учених з проблем управління (О. Виханський, Л. Влодарська-Зола, І. Гінсіроівська, 
Л. Гурч, О. Капітанець, Л. Карамушка) представлений порівняльний аналіз стратегій управління, пов’яза-
них відповідно зі “знаннєвою” і “особистісною” орієнтаціями освіти. Розглянемо ці парадигми освіти – тех-
нократичну, або “знаннєво орієнтовану” і гуманістичну, або “особистісно орієнтовану”. Перша парадигма 
розглядає освіту за аналогією з процесом пізнання: мета – зміст – засоби як “квазідослідницький” процес. 
Особистісні аспекти зводяться до формування мотивації і пізнавальних здібностей. Друга парадигма [2, с. 2] 
передбачає таку організацію освіти, що зосереджена переважно на особистості того, хто навчається, його 
самобутності, унікальності, суб’єктивності.

Таким чином, “знаннєва” і “особистісна” парадигми освіти відрізняються одна від одної місцем, що від-
водиться в них особистості: або особистість є засобом, або метою. Водночас у реальності вони виступають 
двома взаємопов’язаними процесами, двома аспектами освоєння світу людиною.

Особистісний рівень характеризується як ціннісний, сенсотвірний, мотиваційний, що розкриває призна-
чення людини і її діяльності, тоді як пізнавальний можна розглядати як інструментальний, на якому вирі-
шуються інформативно-пізнавальні завдання. Проте особистісний підхід не означає відмови від інформа-
тивних функцій освіти, оскільки тут завжди робиться акцент на розвиток особистісного ставлення до світу, 
діяльності, самого себе.

Виклад основного матеріалу. У сучасній вітчизняній педагогічній теорії визначають декілька напрямів 
обґрунтування особистісно орієнтованої освіти. Так, наприклад, виокремлюють три групи моделей особи-
стісно орієнтованої освіти: соціально-педагогічну (орієнтовану на соціальне замовлення і з технологічного 
боку пов’язану з розвитком особистості «ззовні»); предметно-дидактичну (орієнтовану на науково-предмет-
ний поділ знань, що необхідно засвоїти тим, що вчаться; особистість тут представлена у формі врахування 
її переваг: типи завдань підвищеної або зниженої складності, спеціалізовані групи, профільні класи); пси-
хологічну [10].

Концепція, запропонована І. Якиманською, названа “психолого-педагогічною”, і призначення цієї кон-
цепції в тому, “щоб перетворювати, шліфувати, збагачувати суб’єктивний досвід, реалізовувати принцип 
суб’єктності” [2].

Модель особистісного розвитку, розроблена В. Сериковим, як особистісний розвиток розглядає генезис 
тих функцій, що особистість виконує в процесі життєдіяльності, – функції сенсовизначення, рефлексії, побу-
дови “Я”- образу, творчої самореалізації, автономності і відповідальності. Особистісний підхід, як і сама 
особистість, не може бути зведений до одного-єдиного способу його розуміння. Внаслідок цього потрібна не 
конкуренція ідей, а інша методологія, орієнтована на поліпарадигмальне бачення проблеми, на багатовимір-
ний простір ідей особистісно орієнтованої освіти. Поліпарадигмальність не виключає при цьому створення 
конкретних концепцій освіти, в яких розробляються ті або інші аспекти цієї проблеми. Важливо лише у разі 
всіх варіантів і трактувань цього підходу зберегти його сутнісну установку, його головний критерій, що 
полягає у затребуваності особистісної (цілісної, вільної) життєтворчості людини в усіх ситуаціях освітнього 
процесу. Головною особливістю особистісно орієнтованої освітньої установи є поступове зникнення меж 
між навчальною і так званою виховною роботою.

Для розкриття сутності освітнього процесу варто:
– визначити етапи процесу (частину процесу, яка має внутрішню самостійність);
– проаналізувати, яким чином у результаті взаємодії викладача і студента на кожному етапі відбувається 

досягнення проміжної мети, як це впливає на результати подальшого етапу і на досягнення мети всього 
процесу;

– виявити місце і роль учасників освітнього процесу на різних рівнях представлення [16].
Відомо, що процес професійної підготовки майбутніх фахівців у закладі вищої освіти є складною за 

структурою багатокомпонентною педагогічною системою. Згідно з цим, цілісний педагогічний процес 
передбачає єдність усіх елементів (навчання, виховання, наукової і педагогічної роботи) професійної підго-
товки фахівців [14].

Вивчення історії розвитку різних підходів до розуміння сутності педагогічного процесу свідчить про те, 
що пошук адекватних уявлень про нього як про цілісність, тобто максимальну орієнтованість на всебічний 
розвиток особистості, не отримав у вітчизняній науці однозначного рішення, що пояснюється складністю 
явища, яким виступає педагогічний процес [3, с. 3].

В освітньому процесі визначають внутрішній і зовнішній аспекти, що певним чином співвідносяться: 
“внутрішній зміст освітнього процесу полягає у саморозвитку організму; передача найважливіших куль-
турних надбань і навчання старшим поколінням молодшого є тільки зовнішнім аспектом цього процесу, що 
прикриває саму сутність його” [3], причому навчання, освіта, привчання, виховання, настанова, умовляння, 
покарання й інші подібні численні слова означають різні властивості, методи, прийоми і засоби одного вели-
кого цілого – педагогічного процесу [11].

Аналіз педагогічних літературних джерел свідчить, що автори сучасних концепцій єдині в думці: розкрити 
суть педагогічного процесу і виявити умови набуття ним властивостей цілісності можна тільки на основі 
методології системного підходу. При цьому варто розглядати педагогічні об’єкти як системи, тобто визна-
чити склад, структуру й організацію основних компонентів; встановити провідні взаємозв’язки між ними; 
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виявити зовнішні зв’язки системи; виокремити головну систему; визначити функції системи і її роль серед 
інших систем; встановити на цій основі закономірності і тенденції розвитку системи у напрямі її цілісності. 
Отже, цілісність завжди має сенс тільки стосовно системних об’єктів, яким і є педагогічний процес [13]. 

М. Ярмаченко ввів поняття “рівні цілісності”, що відображають міру реалізації педагогічного процесу, 
його особистісно-розвивальних функцій і виховних можливостей. Основна практична вимога цілісного під-
ходу, за М. Ярмаченком, полягає в тому, що кожен локальний педагогічний процес має педагогічну цінність 
тільки тоді, коли робить внесок “у ціле”, у розвиток провідних соціально-моральних властивостей особи-
стості. Відповідно до цього в цілях педагогічної діяльності має бути представлений зв’язок ситуативних, 
процесуальних новоутворень зі змінами у ведучих життєво визначальних інтеграційних якостях особи-
стості. Для того щоб цілісний педагогічний процес виконував ефективно свої функції, він повинен мати 
певну внутрішню будову, структуру. Ця структура визначає деякий склад компонентів (статичну структуру) 
і послідовність фаз процесу, що зумовлюють запланований результат та необхідні новоутворення в особи-
стості (динамічну структуру) [13].

У структурі кожного процесуального компонента виокремлюють: мету, завдання, зміст, методи, засоби, 
форми, результат. Ці елементи мають універсальний характер, оскільки властиві будь-якій діяльності. Їх 
можна іменувати як цільовий, змістовий, організаційно-діяльнісний і аналітико-результативний компоненти 
педагогічного процесу [14].

Педагогічний процес закладу вищої освіти, всі його структурні компоненти ведуть до внутрішніх змін: 
навченості, вихованості, інтелектуального, морального, емоційного розвитку, підвищення професіоналізму 
майбутнього фахівця будь-якого профілю. Будучи цілісним явищем, педагогічний процес має загальні стійкі 
зв’язки, закономірності, зміна або порушення їх призводять до дисгармонії в його організації. Варто зазна-
чити, що в педагогічному процесі закладу вищої освіти реалізуються, переплітаючись і взаємодіючи, функ-
ції, за допомогою яких розвивається освітня діяльність, компоненти якої взаємно впливають один на одного, 
змінюючись самі і змінюючи інші компоненти. 

Висновки. Для майбутніх фахівців зовнішніми є умови, що організуються викладачем, а для викладача – 
умови, що створюються студентами. Їхні відносини мають бути орієнтовані на найбільш ефективну взаємо-
дію, на виключення перешкод у реалізації діяльності з того й іншого боку. Це можливо, якщо цілі узгоджені, 
тобто відбулося самовизначення, якщо внутрішній зміст орієнтований на збагачення завдяки спільним кри-
теріям діяльності, якщо методи відповідають здібностям викладачів і студентів і покликані забезпечити роз-
виток майбутнього фахівця в процесі оволодіння способами діяльності. Виходячи з того, що педагогічний 
процес спеціально організований і відбувається у спеціальних умовах, то і педагогічна взаємодія суб’єктів 
здійснюється у цілісному поєднанні навчання як спеціально організованого процесу засвоєння суб’єктом 
нових норм (соціокультурних), нової інформації, визнаної їм корисною і затребуваною; виховання як спеці-
ально організованого процесу управління суб’єктом власними потребами (становлення професійної само-
свідомості); розвитку як спеціально організованого процесу вирощування суб’єктом власних здібностей, 
оволодіння способами цивілізованої взаємодії з навколишнім світом [6]. 

Варто зазначити, що кожен з цих процесів забезпечує два інших (і забезпечується двома іншими), в чому 
і проявляється їх єдність і цілісність: тому якщо навчання відбувається, то воно є і виховним, і розвиваль-
ним. Отже, цей взаємозв’язок зумовлює внутрішні процеси зміни навченості, вихованості і розвитку особи-
стості, причому не лише студента, але і викладача. 
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Vasylyshynа O. V. Technologies for the implementation of didactic tasks for the effective formation of the readiness 
of future managers of organizations for management activities in the conditions of free economic zone

In determining the pedagogical conditions for the formation of the readiness of future managers of organizations for man-
agement activities, we proceeded from the fact that the conditions are a philosophical category that reflects the “relationship 
of the subject to the phenomena” that surround it. The main system-forming connections, which, in our opinion, ensure the prop-
er functioning of the pedagogical process at the faculty, are management connections, which are manifested in the activities 
of teachers in planning, organizing, regulating and controlling student activities. It is in the institution of higher education that it 
is necessary to work out in the mode of trainings, the set of which consists of pedagogical technologies, the following procedures 
of the manager’s activity are necessary today: self-determination, awareness of their own actions, anticipation of the results 
of interaction, understanding of the processes occurring in the world and their own ways of adapting to them, i.e. mastering 
new technologies of self-determination in the objective conditions. In essence, the pedagogical process is a social process in 
which the social order of society is reflected in the main goal of the pedagogical process, i.e. in ensuring the comprehensive 
preparation of people to successfully solve the tasks assigned to them. It should be noted that in the pedagogical process there 
is a transfer and active assimilation of social experience, and this is done not only through purposefully organized activities 
(educational, cognitive, industrial, etc.), but also through communication between students and teachers, systematic influence 
on the consciousness, will and emotions of the latter. Thus, social experience “constantly and gradually melts” as a person.

Key words: didactic support, managers of organizations, “knowledge” and “personal” paradigms of education.
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